

## Секция «Востоковедение, африкастика»

### Основные направления внешней политики Монголии в 1991-2000-е гг.

Степанова Туяна Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: tuyagirl@rambler.ru

Распад социалистического лагеря в 1991 г. привел к образованию новых независимых государств. Каждое из них должно было найти свое место в новом мире, в условиях глобализации усложнения системы международных отношений. Такая же задача стояла и перед Монгoliей.

Внешняя политика Монголии в 1920-80-е гг. главным образом ориентировалась на СССР. Однако в начале 90-х г. когда прежние связи распались и, более того, произошло ухудшение монголо-российских отношений, страна была вынуждена вырабатывать новые подходы в своей внешней политике. В 1994 г. были принятые «Концепция национальной безопасности Монголии», «Концепция внешней политики» и «Основы военной доктрины Монголии».

Базовыми элементами национальной внешнеполитической и внешнеэкономической доктрины монгольского государства стали: равноправие во взаимоотношениях со всеми странами; широкая диверсификация географии внешних сношений; открытость экономики; сотрудничество с международными финансовыми организациями; запрет на размещение иностранных военных баз и вооруженных сил на своей территории.

Основное место во внешней политике Монголии занимает построение отношений с Россией и Китаем.

За последнее десятилетие XX века российско-монгольские отношения переживали и спад в начале 90-х гг., и подъем и стабилизацию во второй половине 90-х гг. В 1993 г. было заключено соглашение о двустороннем экономическом и политическом сотрудничестве, что заложило основы для развития региона Северо-Восточной Азии в целом. Российско-монгольские отношения заметно активизировались после визита Президента Российской Федерации В.В. Путина в Монголию в ноябре 2000 г. Обе страны отмечают важность возрождения добрососедских отношений; стороны заинтересованы в активном развитии региональных приграничных контактов, взаимодействии региональных структур. Россия рассматривается как серьезная сила с огромным политическим, экономическим, и научным потенциалом.

Китай является основным экономическим партнером и инвестором своего северного соседа (по разным оценкам от 50 до 60%). В 2004 г. между Китаем и Монголией был подписан «Договор о дружбе и сотрудничестве». Теперь страны рассматривают возможность более тесных отношений, планируется создать «стратегическое партнерство».

Важное место в концепции внешней политики Монголии занимает понятие «третий сосед», страна рассматривает в качестве него несколько государств, такие как США, Япония, Республика Корея и другие. «Третий сосед» понимается как определенный центр силы, позволяющий Монголии эффективнее противостоять давлению двух великих соседей.

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

Важное место во внешней политике Монголии занимают отношения с США. Монголы рассчитывают на помощь и поддержку Америки при решении экономических и политических проблем как внутри страны, так и в отношениях с другими государствами. Монголия в свою очередь привлекает США как страну, занимающую важное стратегическое положение в центре Азии и в это же время является демократическим, открытым и дружественным государством. Обе стороны развиваются сотрудничество в сфере безопасности (монгольские военные в качестве миротворцев проходили службу в Ираке, в Афганистане и в Судане).

Большой интерес к Монголии проявляют Япония и Республика Корея. Они рассматривают Монголию в качестве политического, экономического партнера. Республика Корея является третьим по величине инвестором Монголии, в стране активно развивается корейский бизнес, Монголия пользуется большой популярностью среди корейских туристов.

В последние годы Монголия стала объектом еще большего интереса, в связи тем, что здесь были обнаружены залежи полезных ископаемых (золото, уран, медь, уголь). Прежде всего, в этих ресурсах заинтересован Китай и другие (Канада, Япония, Россия, Республика Корея и др.), которые стремятся получить свою долю в разработке и добыче этих ископаемых.

Также помимо этого Монголия выстраивает отношения со странами Средней Азии, Африки, Среднего Востока, Латинской Америки, КНДР, Германией, Австралией, Индонезией.

Таким образом, в конце XX - начале XXI вв. внешнеполитический курс Монголии претерпел существенные изменения. Сохранив дружные и добрососедские связи с Китаем и Россией, Монголия вышла на новый уровень международных отношений с целью создания полноценного, суверенного государства.

### **Литература**

1. Базаров В.Б. Внешняя политика Монголии (конец 1980-х – 2000-е гг.). Улан-Удэ 2009.
2. Бямбасурен Д. Монголо-российские отношения на пороге XXI в. // Монголия: Актуальные вопросы национальной безопасности. Улан-Батор, 1999.
3. Доржиев А.Ц., Чимитдоржиев Ш.Б. Соглашение об установлении дружественных отношений (1921 г.) и российско-монгольские отношения на рубеже ХХ – ХХI вв. // Монголоведные исследования: сб. науч. ст. – Улан-Удэ, 2003. - Вып. 4.
4. Telford, Sarah “To what extent does post-1990 Mongolia pursue an independent foreign policy?” University of Bath (United Kingdom), 2004.

### **Слова благодарности**

Автор выражает благодарность своему научному руководителю Сабирову Рустаму Тагировичу